



Προς:
Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας
κ. Κ. Σκυλακάκη

Αθήνα, 16 Οκτωβρίου 2024

Αρ. ΓρΔ/1091

Περίληψη :Απάντηση στην υπ' αρ. 54/08.10.2024 Ερώτηση του Βουλευτή Β' Θεσσαλονίκης της Ελληνικής Λύσης κ. Χήτα Κωνσταντίνου με θέμα: «Βάσει του ανακοινωθέντος προγραμματισμού της ΔΕΗ κλείνουν οι λιγνιτικές μονάδες από το τέλος Σεπτεμβρίου έως το 2026».

Σχετικά : α) Η υπ' αρ. 54/08.10.2024 Ερώτηση
 β) Οδηγία (ΕΕ) 2019/944
 γ) Κανονισμός (ΕΕ) 2019/943
 δ) Οδηγία (ΕΕ) 2024/1711

Κύριε Υπουργέ,

Σε απάντηση των ανωτέρω Ερωτημάτων του Βουλευτή της Ελληνικής Λύσης κ. Χήτα, σας γνωστοποιούμε τα εξής:

Σχετικά με το ερώτημα 1 και την προέλευση των Φ/Β πάνελ, θα θέλαμε να ενημερώσουμε ότι τα Φ/Β πάνελ που εγκαθίσταται στα έργα της ΔΕΗ Ανανεώσιμες δεν είναι τουρκικής κατασκευής.

Αναφορικά με το ερώτημα 2, και συγκεκριμένα την επιβολή πλαφόν στην λιανική θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι σύμφωνα με το ενωσιακό πλαίσιο, η αυθαίρετη εφαρμογή πλαφόν στην λιανική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας είναι ασυμβίβαστη με την οδηγία (ΕΕ) 2019/944. Η αυθαίρετη επιβολή πλαφόν έρχεται σε αντίθεση με τις θεμελιώδεις αρχές του ελεύθερου σχηματισμού τιμών και δύναται να δημιουργήσει στρεβλώσεις. Με τη νέα οδηγία (ΕΕ) 2024/1711 για την τροποποίηση της ως άνω οδηγίας (ΕΕ) 2019/944 και τη βελτίωση του σχεδιασμού της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιδιώκεται μεταξύ άλλων η επίτευξη οικονομικά προσιτών και ανταγωνιστικών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας για όλους τους καταναλωτές και την προστασία τους. Συγκεκριμένα εισάγεται Μηχανισμός Κρίσης Τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, για την ενεργοποίηση του οποίου θα πρέπει να συντρέχουν οι αυστηρά καθορισμένες προϋποθέσεις που απαριθμούνται στην Οδηγία. Ειδικότερα, παρέχεται στο Συμβούλιο η δυνατότητα, κατόπιν πρότασης της Επιτροπής, να κηρύξει υπό τις προϋποθέσεις αυτές «περιφερειακή ή ενωσιακή κρίση τιμών ηλεκτρικής ενέργειας», η διάρκεια της οποίας δε μπορεί να είναι μεγαλύτερη του ενός έτους. Τα Κράτη – Μέλη από την πλευρά

τους μπορούν να προβαίνουν σε προσωρινές και στοχευμένες δημόσιες παρεμβάσεις για τον καθορισμό των τιμών προμήθειας μόνο στην περίπτωση που κηρυχθεί από το Συμβούλιο περιφερειακή ή ενωσιακή κρίση τιμών ηλεκτρικής ενέργειας. Λαμβάνοντας, μάλιστα υπόψη, ότι οι δημόσιες παρεμβάσεις στον καθορισμό των τιμών για την προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας συνιστούν κατά βάση μέτρο που στρεβλώνει την αγορά, ο ενωσιακός νομοθέτης προβαίνει σε αυστηρή οριοθέτηση των δημόσιων αυτών παρεμβάσεων.

Σχετικά με το ερώτημα 3 για το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων, τη μείωση της τιμής του ρεύματος και την επάρκεια του συστήματος: Η απομάκρυνση από τη χρήση ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και εν τέλει ένα καθαρότερο ενεργειακό μίγμα θα οδηγήσει αναπόφευκτα σε μείωση των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας. Η χρήση του λιγνίτη για ηλεκτροπαραγωγή είναι σήμερα η πιο ακριβή από εναλλακτικές που υπάρχουν στο ελληνικό διασυνδεδεμένο σύστημα, λόγω της υψηλής τιμής των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, βάση του ΣΕΔΕ -Σύστηματος Εμπορίας εκπομπών της ΕΕ, το οποίο αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής της ΕΕ για το κλίμα. Αναφορικά με την επάρκεια του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας ο ΑΔΜΗΕ εκπονεί εθνική μελέτη επάρκειας ισχύος αλλά και ο ENTSOe εκπονεί Ευρωπαϊκή Μελέτη Επάρκειας Πόρων (European Resource Adequacy Assessment) σύμφωνα με τη διαδικασία και μεθοδολογία που περιγράφεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/943. Για τη διασφάλιση ικανού επιπέδου επάρκειας πόρων ο εκάστοτε Διαχειριστής, σύμφωνα με το άρθρο 95 του Ν.4001/2011 δύναται να λαμβάνει μέτρα όπως η θέσπιση Μακροχρόνιου Μηχανισμού Αποζημίωσης Επάρκειας Ισχύος έτσι ώστε να εξασφαλίζεται το κριτήριο αξιοπιστίας του Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Αναφορικά με το ερώτημα 4 και το χρονισμό της απολιγνιτοποίησης, η απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ είναι βασισμένη σε στρατηγικούς και οικονομικούς λόγους, πλήρως ευθυγραμμισμένη με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (European Green Deal). Η διατήρηση μη οικονομικά αποδοτικών μονάδων για την παροχή διαθεσιμότητας ισχύος και εξασφάλιση της επάρκειας του συστήματος είναι εφικτή κάτω από ένα κάποιο καθεστώς αποζημίωσης, σε συμφωνία με το πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις. Ωστόσο σύμφωνα με τα όρια εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα CO2 που τίθενται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/944, και συγκεκριμένα το άρθρο 22.4, οι λιγνιτικές μονάδες δεν θα ήταν επιλέξιμες για συμμετοχή σε τέτοιο μηχανισμό που θα επέτρεπε την οικονομική ενίσχυση μέχρι το 2030.

Τέλος, σε σχέση με την εξαγωγή λιγνίτη σας γνωρίζουμε ότι η ΔΕΗ Α.Ε. δεν εξάγει λιγνίτη από τα Ορυχεία που εκμεταλλεύεται προς οποιαδήποτε χώρα.

Με τιμή,



Γεώργιος Ι. Στάσης
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος

Κοινοποιήσεις:
- ΥΠΕΝ/ Γραφείο Νομικών και
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων